科学版2、3  物质构成的奥秘    第2课时 课堂实录
辽宁省本溪市实验中学  高卫

教材分析：

一、教学重点：原子的概念及其特性；原子的内部结            构

二、教学难点：解释某些微观现象

三、教学目标：

知识目标：（1）理解原子的概念，原子的可分性  

             （2）原子的内部结构

能力目标：培养学生的抽象思维能力和微观想象力

      德育目标：物质的无限可分的辨证唯物主义的观点及科学态度和科学方法的教育

2、3  物质构成的奥秘（2）

--原子、原子结构

[复习提问]

1、举例说明分子的真实存在

2、分子具有哪些性质？举例说明。

[学生回答]略

[引言]
大家学习了组成物质的一种微粒分子，自然界大多数物质都是由各自的分子构成的。那么，分子又是由什么微粒构成的呢？分子还能不能再分呢？请同学们观看下面的实验。

[观看视频]
氧化汞受热分解。

[学生讨论交流]
氧化汞受热分解发生了什么变化？生成了哪些新物质？

[学生回答]
红色氧化汞粉末在加热的条件下，生成了银白色的汞和氧气。

[教师演示]
氧化汞受热分解的微观模型。

[学生观察讨论]
1、在化学变化中，反应物氧化汞的分子发生了什么变化？构成氧化汞分子的汞原子和氧原子有无发生变化？

2、反应生成的物质---氧气和汞分别由什么微粒构成？

[教师讲解]

在这个化学变化过程中，氧化汞分子不是最小的微粒，受热时，氧化汞分子分解为两种更小的微粒，这两种微粒又重新组合成新的物质（金属汞和氧气）的分子。在化学变化中，分子发生了根本的改变，但构成分子的各种微粒却没有改变。所以，参加化学反应的最小微粒不是分子，而是构成分子的各种微粒，科学上称之为原子。

[板书]

    构成物质的微粒（2）-----原子

[学生活动]

    阅读教材“长话短说”及石墨中碳原子的图象。

[教师活动]

    引导学生归纳总结得出结论：原子是化学变化中的最小微粒。

[教师解释]

    在化学变化中分子可以分成原子，但原子不能再分，只是重新组合；但在其他变化中，如原子核反应中原子可以再分成更小的微粒。

[巩固练习]

请解释水通电分解的微观解释。

[学生回答]略

[教师提问] 

请同学们回忆分子的特性，同时归纳原子的特性。

[学生回答]

原子的特性：1、原子有一定的体积和质量。

            2、原子在不停的运动。

            3、原子间有间隔。

[阅读讨论]

引导学生阅读教材“知识视窗”的内容，讨论“原子—分子论”是怎样提出的？

[观察活动]

播放描述原子内部结构的录象片。

[学生活动]

观看，思考并在头脑中建立原子结构的微观模型。

[教师讲解并板书]

            原子核   质子：每个质子带一个单位的正电荷

          （带电子）  （所带的正电荷数称为核电荷数）

原子的结构               中子：不带电

           核外电子：每个电子带一个单位的负电荷

[阅读讨论]

引导学生阅读教材“长话短说”下面的两段内容及“知识视窗”并讨论如下问题：

1、原子很小，原子核和电子就更小，所以原子里面有很大的空间，你是如何理解的 ？

2、为什么原子不显电性？

3、同一个原子中，核电荷数、质子数及核外电子数三者有何数学关系？

4、如何认识原子结构示意图？

[教师讲解并板书]

     原子核所带的正电量=核外电子所带的负电量

在同一原子中：核电荷数=质子数=核外电子数

[作业]

    归纳总结分子、原子的相同点、不同点及相互联系。

